全力打造江苏高质量发展中部支点城市

韩立明



打造江苏高质量发展中部支点城市,是省委赋予泰州的新定位、新使命,是省委从全省发展大局出发,谋划苏中板块动能再造的整体考量,更是着眼于长三角区域一体化发展、提升扬子江城市群整体竞争力的战略之举。这一重大战略定位,关乎泰州长远、决定泰州未来,我们必须切实强化政治担当、使命担当、责任担当,砥砺奋进新时代,建功立业新征程。

支点,就是支撑点、着力点、撬动点。短期来看,泰州首先要解决突围中游的问题,全方位提升辐射力、带动力、竞争力。长期来看,泰州要成为促进苏中崛起的枢纽节点和重要增长极,在区域发展中走在前列。为此,无论未来形势如何复杂多变,我们都要始终保持"进"的信心、增强"稳"的定力、实现"新"的作为,好字当先、快字当头,加快发展、跨越发展,担当起"支点"的重任。我们将重点在以下方面锲而不舍、久久为功。

坚定不移咬合长三角一体化进程,让空间环境持续出新。泰州的城市发展,经历了打基础拉框架、铸内涵塑形象的过程,正处于造动能蓄后劲的阶段,是中部崛起还是中部塌陷、是谋求变革还是守成僵化、是乘势而上还是惯性延续,是摆在面前的"三大考题"。精准识别泰州在全省发展大局和长三角城市群中的特殊位置、特殊优势和特殊机遇,立足II型大城市规模定位,统筹好战略规划、基础设施、产业项目、资源要素和功能布局,依托加密过江通道,加快跨江融合,融入锡常"一体化",唱好宁沪"双城记",变"左右不靠"为"左右逢源",变"南北不畅"为"南北通泰"。按照"城市南进、向江而建,依托高铁、优势后造"的路径,跳出"城河思维",跨越"长江天堑",激活"大海基因",加快实现从"高速时代"向"高铁时代",从"城河时代"向"大江时代",从"双水绕城"向"三水绕城",从"大泰州"向"强泰州"的大踏步跨越。

坚定不移推进转型升级,让产业环境持续出彩。产业是泰州发展的命脉,是打造江苏高质量发展中部支点城市的基石。我们将按照"巩固、增强、提升、畅通"八字方针,深化供给侧结构性改革,加快推进创新链、产业链、价值链融合,加快推进先进制造业和现代服务业融合,再振泰州制造业雄风。一是做强地标产业。加快构建以大健康产业为标志,以生物医药及高性能医疗器械、高端装备制造及高技术船舶、节能与新能源、新一代信息技术、化工及新材料五大产业为主导,以现代服务业为支撑的"1+5+1"现代产业体系,推动支柱产业不断壮大、细分领域加快突破、新兴产业跨越发展,再振泰州制造业雄风。二是打造特色园区。推动医药高新区"二次创业",加快培育标志性企业,建设标志性平台,集聚标志性人才,加快成为全市高质量发展的主阵地、主引擎。深入推进"政产学研金才"协同创新,加快国家新药重大创

制专项成果产业化试验区建设,建好用好国际遗传工程和生物技术中心区域创新研究中心、复旦生命健康研究院等十大创新载体,争创国家级制造业(医药)创新中心,打造抗体药、疫苗等六大特色产业集群,推动创新要素在中国医药城实现聚焦聚合聚变。三是提升项目能级。以提高区域经济密度和投入产出效率为导向,高光度聚焦主导产业,高质量实施招商选资,高效率组织项目推进,全力招引一批产业关联度高、科技含量高、资本密度高、投入产出效率高的大项目好项目,确保明年工业投资增长8%以上、实际利用外资超过16亿美元。

坚定不移聚焦绿色发展,让生态环境持续出优。全面贯彻习近平生态文明思想,坚持目标导向和问题 导向相统一、末端治理和源头防控两手抓,以实际行动践行绿色发展。一是守护好"一江清水"。坚持生 态环保倒逼,把修复长江生态环境摆在压倒性位置,以生态环境部支持泰州作为长江保护修复攻坚战入河 排污口排查整治首个试点城市为契机,坚持整治"一盘棋"、管控"一张图",坚决将生产性岸线利用压 缩到 50%以下,继续抓好长江干流1公里范围内化工生产企业整治,实施20个长江生态整治修复重点项目, 建好用好长江生态环保基金,加强与开发性金融、央企的深度合作。二是处理好"历史旧账"。主动亮剑、 铁腕治污,坚决向环境污染宣战。2018年撤销化工园区1家,化工企业关停26家、转型升级132家、整 治重组 41 家、搬迁转移 2 家,淘汰属于落后生产工艺的中(工) 频炉 1091 台,排查出固体废物问题点位 241 处并完成整改 171 处, 危废产生 企 业 库 存 量 比 2017 年 削 减 50%。 我们将始终保持严厉打击环 境违法行为的高压态势,扎实推进"263"专项行动,对固废危废违法处置、企业违规排污等突出问题,对 人民群众反映强烈的环保问题,追究到底、绝不姑息,确保依法查处到位、坚决整改到位、科学处置到位。 三是实践好生态惠民。持续打好蓝天、碧水、净土三大保卫战,严格落实"河长制""湖长制""断面长 制",推动全市24168条河流、23个湖泊水环境面貌实现根本性改善,省考以上断面水质保持稳定达标, 力争今年全市 PM2.5 年均浓度降至 48 微克/立方米以下,空气质量优良率 70%以上。加快创建国家生态文 明建设示范区、国家生态园林城市,开展"1213"绿满泰州行动,修复沿江生态,打造绿满滨江的大江风 光带;依托城北现代农业生态走廊,建设集都市农业、生态休闲为一体的生态经济带;保护里下河地区原 生态、原村落、原风貌, 让泰州发展的"颜值"更高、"气质"更佳, 展现"水韵江苏"的诗画美景。

坚定不移全面提速增效,让营商环境持续出众。坚持眼光向外、刀刃向内,对标国际一流标准和省内最好水平,把制度创新作为主攻方向,着力降低制度性交易成本,营造良好的国际化、法治化、便利化营商环境,不断提升制度环境软实力。一是提高安商稳商的精准度。更大力度推进政府职能转变和"放管服"改革,坚持精准发力、靶向施策,主动服务。建立"企业服务云"平台,为企业提供更加专业的服务。二是增强市场主体的感受度。全面梳理已出台的各项政策,贯彻落实好中央和省关于降低企业负担促进实体经济高质量发展的一系列政策措施,最大限度释放政策红利。树立"用户思维",注重"客户体验",精准把握市场主体的真实需求,确保出台的政策让企业"解渴"、受群众欢迎。三是形成优质服务的加速度。用好用活"三项机制",鞭打"蜗牛"、褒奖"骏马",真正让干事创业者有面子、进位子,推动党员干部不用扬鞭自奋蹄,努力建设贸易投资最便利、行政效率最高、服务管理最规范、法治体系最完善的城市。

泰州是具有"三个不相信"革命精神的英雄城市,也是扬起渡江战役东线第一帆的光荣城市;70年后的今天,泰州扬帆启航、再起宏图。我们将高举习近平新时代中国特色社会主义思想伟大旗帜,认真贯彻落实省委全会要求,大力弘扬"第一帆"精神,以一往无前的勇气、一以当十的锐气、一力担当的士气,乘风破浪、不畏艰险、勇往直前,全力打造江苏高质量发展中部支点城市,为全省高质量发展走在前列、高水平全面小康更有成色贡献昂扬奋进的泰州力量。